

*Ключевые слова:* диспозитивность, гражданско-правовое регулирование, категория, саморегуляция, автономия воли, усмотрение.

### **Romaniuk Ya. Concept and components of the category «optionality» in the civil law of Ukraine**

The article investigates the optionality in the civil law and its components. It discloses the notion of optionality in the civil law, determines its formal and essential features. It defines the interaction between the optionality of civil law and optionality of other branches of law. It substantiates the use of optionality only for private subjects of civil law.

*Key words:* optionality, civil law regulation, category, self-regulation, autonomy of the will, discretion.

УДК 340.1

**Василий Федорович Сиренко,**  
*главный научный сотрудник отдела теории государства и права  
Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины,  
народный депутат III и IV созывов Верховной Рады Украины,  
доктор юридических наук, профессор,  
член-корреспондент НАН Украины,  
академик НАПрН Украины*

### **ПОЧЕМУ СОЦИАЛЬНУЮ СПРАВЕДЛИВОСТЬ МОГУТ ОБЕСПЕЧИТЬ ТОЛЬКО ЛЕВЫЕ**

Цели левого движения формируются самой жизнью, практикой реформ, той несправедливостью, которую реформаторы совершили и ложно узаконили в последние десятилетия.

Левые считают несправедливым тот факт, что депутаты, избранные в советский социалистический парламент, не спрашивая согласия народа, подменили своими решениями, голосованиями содержание власти.

Парламент, волей народа избранный как социалистический, обманув народ, изменил социальный строй, утвердив капитализм и господствующий класс – буржуазию. Это – государственный переворот и государственное преступление перед народом, которому нет сроков давности. Общество не может исторически прогрессивно развиваться, не дав оценку этому уникальному историческому факту. Левые помогут народу дать оценку этому перевороту.

Левые считают несправедливым, что у каждого гражданина страны отобрали источник его благосостояния – общее достояние народа – государственную собственность, которая была гарантом материального и духовного благополучия каждого гражданина. Доступные каждому постоянно низкие цены на продукты питания и товары первой необходимости, на услуги ЖКХ, отдых, образование, здравоохранение, предметы культуры, бытовое обслуживание, спорт, воспитание детей и все качество жизни обеспечивались и содержались в практически доступной всем форме за счет общего достояния – государственной собственности.

У народа этот источник жизненных сил отобрали в частную собственность и ничем не компенсировали, попросту – ограбили. Но предмет грабежа и сами грабители известны. Поэтому у народа есть возможность призвать грабителей к ответу. Организацию народного суда над грабителями обязаны взять на себя левые силы.

Левые считают несправедливым концентрацию огромных богатств страны, путем перераспределения через приватизацию, в руках маленькой группы украинских миллиардеров – нуворишей. Эта концентрация богатств в руках частных лиц привела к бедности и нищете миллионы людей. Такое социальное положение общества даже малоразвитые народы Африки, Азии, Латинской Америки считают несправедливым, а народ Украины – один из самых образованных и культурных народов мира – не может смириться с этим фактом вопиющей несправедливости.

Левые считают несправедливым, что приватизация базовых отраслей промышленности и земли произошла в режиме обмана и грабежа всего населения Украины. С одной стороны, приватизация этих отраслей незаконна и нелегитимна, не одобрена, а осуждена большинством народа, окрещена «приватизацией», а с другой – огромные сферы самых дорогих объектов народной собственности перешли в частные руки за бесценок или за государственные деньги, что еще больше углубляет факт ограбления народа, уже повторно. Смириться с такой несправедливостью во имя роскошной жизни кучки нуворишей и бедности миллионов – невозможно.

Левые считают несправедливым, что те природные богатства, которые природа или Бог дали Украине, всему народу, а значит, каждому гражданину, присвоены и эксплуатируются кучкой нуворишей, а миллионы граждан обречены на бедность и нищету. Мы, сторонники левых взглядов, считаем, что железная руда, земля, марганцевая руда, уран, нефть, газ, каменный и бурый уголь, торф, золото и

другие полезные ископаемые Украины – достояние всего народа и не могут быть присвоены частными лицами без согласия народа.

Левые считают вопиющей несправедливостью умышленное обесценивание денежных сбережений населения в 1990–1992 гг. Левые рассматривают этот акт либеральных демократов по отношению к большинству народа как акт беззакония и грабежа.

Тот факт, что украинские олигархи-нувориши накопили за 25 лет реформ миллиардные состояния на своих счетах, а гражданам не отдали уворованные у них вклады, свидетельствует о циничном, глубоко неуважительном, презрительном отношении власти к народу. Левые, придя к власти, заставят грабителей отдать награбленное в распоряжение всего народа.

Левые считают несправедливым, что частные лица присвоили общее достояние народа, а у каждого гражданина Украины отобрали право на получение бесплатного жилья. Более того, лишили граждан права на строительство кооперативного государственного жилья по доступным, работающей семье ценам. Такой подход демократов-реформаторов к решению жилищной проблемы в Украине несправедлив и является грабительским для миллионов граждан страны.

Левые считают законным и справедливым, чтобы не частные фирмы, а государство своими финансовыми и производственными мощностями решало жилищную проблему страны с участием граждан.

Левые считают несправедливым переход общественного транспорта в частные руки. Приватизация общественного транспорта узаконила непомерный и неподъемный для гражданина рост цен на каждую поездку, что привело к тому, что граждане не имеют возможности посетить родственников, поехать в отпуск, а расходы на городской транспорт уже становятся непосильными для среднестатистической зарплаты гражданина. Левые вернут доступность общественного транспорта всем гражданам.

Левые считают несправедливым и незаконным сокращение государственных лечебных учреждений с бесплатным, государством обеспеченным, режимом обслуживания. Происходит отсечение граждан от медицины. Миллионы граждан не имеют фактического доступа ни к врачам, ни к медикаментам. Это породило резкое, за время реформ, ухудшение состояния здоровья населения. Вернулись, уже преодоленные в советское время, инфекционные болезни – туберкулез, гепатит, корь, скарлатина, дифтерия, коклюш и другие. Это несправедливо и опасно, это угроза развитию народа Украины. Левые вернут каждому гражданину Украины полное, обеспеченное бесплатное медицинское обслуживание.

Левые считают несправедливым, что в то время, когда объекты общего достояния народа, целые базовые отрасли промышленности, наполняют частные счета олигархов-нуворишей миллиардами валютных прибылей, рядовые граждане страны должны по рыночным ценам 100 % оплачивать стоимость жилья и коммунальных услуг. Государство, обладая собственностью на базовые отрасли промышленности, дотировало коммунальные платежи граждан и тем самым делало доступными по ценам коммунальные платежи даже семьям с низкими доходами без использования субсидий. После приватизации базовых отраслей промышленности водки и табака государство переложило на граждан все расходы по коммунальным платежам не обязав субъектов всех форм собственности индексировать (увеличить) зарплату, пенсии и другие денежные выплаты на сумму роста стоимости коммунальных платежей. Это грубая несправедливость. Эта несправедливость усугубляется еще и тем, что все коммунальное оборудование пришло за последние 50 лет в аварийное состояние и граждан принуждают брать на себя расходы по его обновлению. Левые, придя к власти, вернут народу возможность платить за коммунальные платежи не более 10 % дохода семьи. Остальное будет дотироваться государством.

Левые считают несправедливым социальное расслоение среди граждан Украины превышающее соотношение самых богатых и самых бедных один к четырем. Сегодня в Украине 10 % среднестатистических богатых имеют в десятки раз больше, чем 10 % среднестатистических бедных. Это привело к формированию в Украине двух народов, двух культур, двух враждебных классов: богатых и бедных. Вопиющая бедность одних и показное, демонстративное богатство других приводит к моральной деградации народа: бандитизм, наркомания, алкоголизация, неграмотность, жестокость, голод, бездомность – стали уделом бедных слоев населения. Особенно страдают дети. Социальное расслоение среди детей – это позор государства.

Реформы демократов десятки тысяч детей сделали бездомными, неграмотными, обреченными на закономерную нищету, отупение и преждевременную смерть или ужасную деградацию. В справедливом государстве не может быть неухоженных необеспеченных детей. Все дети независимо от доходов родителей должны получать стандарт материальной и духовной обеспеченности для своего полноценного цивилизованного воспитания. Без такого подхода к подрастающему поколению у народа нет будущего. Левые, придя к власти, вернут народу человеческое достоинство, а детям полноценное радостное детство. Справедливое распределение богатства – вот один из важнейших методов борьбы с бедностью.

Левые считают острейшей несправедливостью лишение оппозиции возможности общаться с народом через официальные государственные средства массовой информации и, особенно, телевидение.

Власть узурпировала СМИ и старается манипулировать массовым сознанием людей не говоря им правды о действительном положении дел в государстве и обществе.

Полуправда, извращенная правда и откровенная ложь стали средством управления обществом при теперешней власти. Левые, придя к власти, установят подлинно демократический режим, при котором каждая политическая сила будет иметь возможность изложить свои идеи управления обществом.

Левые считают несправедливым, что все государственные органы и органы местного самоуправления пронизаны коррупцией, а реформаторы, стоящие у власти, лицемерно обещают бороться с коррупцией не предпринимая для этого никаких решительных мер. В то же время мировая практика борьбы с коррупцией знает много реальных средств и методов борьбы с зарвавшимися чиновниками-коррупционерами. Но при любых средствах и методах необходима политическая воля высших должностных лиц государства. Ее нет. И не может быть, так как все, стоящие у власти, используют государство для личного обогащения.

Коррупция при реформаторах превратилась в средство управления. Это позор государства. Левые, придя к власти, не только искоренят массовую коррупцию, сведут ее к минимуму, но и заставят чиновников служить людям. У левых для этого хватит политической воли и мужества, чтобы во имя прав и свобод людей обуздать произвол чиновников.

Левые считают несправедливым такое состояние общества, когда власть не обеспечивает и не гарантирует конституционные права и свободы граждан. В Украине ни одно из конституционных прав граждан не реализовано в объеме и содержании конституционных деклараций. Между гражданами и властью в лице чиновников идет настоящая война за право. Каждый гражданин при соприкосновении с властью на местном или республиканском уровне постоянно в той или иной степени ощущает на себе произвол чиновников. С этой ежедневно повторяющейся в миллионах вариантов несправедливостью нельзя смириться.

Левые считают несправедливым лишение миллионов молодых людей будущего. Обреченность миллионов молодежи на постоянную бедность, необеспеченность и даже нищету, переходящие в следующие поколения, – несмыслимый позор и преступление сегодняшней власти. Миллионы молодежи отрезаны от получения профессии, не говоря уже о высшем образовании. Это несправедливо, когда талантливый и трудолюбивый, но бедный, не имеет возможности учиться, а богатый и ленивый получает по три диплома о высшем образовании, не освоив профессии. Это несправедливо, когда закончив вуз человек не имеет работы по специальности, не имеет жилья, а создав семью, обрекает себя на бедность и унижения. Левые, придя к власти, дадут молодежи образование, работу, жилье и создадут все условия для воспроизводства народа. Только молодежь может установить такое положение в обществе, когда рождаемость превышает смертность. Так было при социализме и так будет, когда левые придут к власти.

Левые считают несправедливым культивирование властью этнического национализма, который противопоставляет народы, воспроизводит вражду и недоверие между людьми различных национальностей, мешает развитию национальных культур различных этносов в пределах единого государства. Многонациональная страна может исповедовать только идеологию гражданского национализма – патриотизма, ибо каждый человек независимо от национальности есть гражданин Украины, а значит патриот своей Родины. Несправедливым и вредным для национальных интересов есть попытка власти разорвать связи, ограничить отношения с исторически-родственными нам народами. Такой национализм ведет не только к кризису отношений между людьми, но и к прямым материальным и духовным национальным убыткам, к упадку славянской цивилизации, с учетом нашей родственной религии и культуры.

Мы не можем игнорировать тот факт, что государства у славян могут быть независимыми и суверенными, но историческая судьба общая. Историческая справедливость, память, традиции, опыт требуют при обеспечении своего национального суверенитета быть в одном духовно-славянском союзе. Это залог выживания в условиях тех тектонических трансформаций, которые несет с собой глобализация.

Левые считают несправедливым попытки власти полностью отказаться от национального протекционизма в сфере экономики, торговли, производства и культуры. Открытое общество, которое так настойчиво пропагандируют западные идеологи, есть способ закабаления экономически и политически слабых государств. Реформаторы до такой степени ослабили Украину, что есть реальная угроза национальной безопасности, практически по всем направлениям государственной политики. Существует реальная угроза потери фактического суверенитета, через экономическую зависимость Украины от иностранного капитала.

Приватизация, а по существу передача базовых отраслей промышленности в руки иностранцев, что это, как не отказ от национального суверенитета.

Левые считают несправедливым, что земля, принадлежащая каждому гражданину Украины, законом выставлена на продажу, как товар. Продажа земли – библейский грех, а в наше время – это грехопадение

против собственного народа. Это лишение народа земли ради обогащения жадных нуворишей-реформаторов. Земля – общенародное достояние. Каждый желающий обрабатывать землю должен получить ее бесплатно в установленном законом размере и с правом наследования. Левые против захвата земли частными лицами, против латифундий, против лишения земли крестьян, против превращения крестьян в батраков. Левые за кооперацию на селе, за сильные семейные фермерские хозяйства, за народные предприятия на селе, за паритет цен, за доступные селу кредиты, за индустриализацию, информатизацию и культуру сельской жизни.

Левые считают несправедливым, что Украина, входившая в десятку самых экономически развитых, образованных, культурных стран мира, в результате управленческих реформ «демократов» превратилась в разоренную страну, переживающую «добу руины», оказалась на обочине социального и технического прогресса, по многим показателям человеческого развития среди самых отсталых государств планеты. Это национальное унижение и реформаторы должны понести ответственность за этот национальный позор.

Левые считают несправедливым, что люди, пришедшие к власти в начале девяностых годов прошлого столетия, вот уже более 25 лет используют государственную власть для собственного обогащения, передавая ее от одного клана к другому. Назначение государственной власти: забота об общем благе, общем деле, общей цели благополучия народа забыто, унижено, растоптано. Это несправедливо, когда у народа нет своей власти.

Несправедливости, существующие в нашем теперешнем реформированном обществе, можно продолжать перечислять, но и сказанного достаточно, чтобы сформулировать цели *левого движения*:

Утвердить в обществе принцип социальной справедливости как главный критерий деятельности государственных органов, чиновников и граждан. Рассматривать справедливость как национальную идею Украины;

Очистить страну от коррупции, бандитизма и монополистов-олигархов. Произвести коренные качественные преобразования всех сфер жизни общества – экономики, политики, духовной культуры;

Вернуть страну народу. Осуществить справедливое распределение общественного богатства. Прекратить приватизацию. Пересмотреть ее итоги. Прекратить торговлю землей. Национализировать базовые отрасли народного хозяйства. А именно: землю, полезные ископаемые, нефть, газ, нефтепереработку, энергетику, связь, химию, транспорт, металлургию, машиностроение, водку, табак и др. Создать неделимый, неприкосновенный фонд общенародной собственности – общее достояние народа Украины. Общим достоянием граждан Украины в каждом поселке, селе, городе объявить территории и объекты, используемые в интересах всех или большинства граждан данного населенного пункта. Восстановить в стране всю необходимую инфраструктуру клубов, библиотек, спортплощадок, стадионов, детских учреждений, учреждений науки и культуры. Сделать их доступными и бесплатными для народа;

На базе национализированных базовых отраслей народного хозяйства ликвидировать в стране бедность, безработицу, беспризорность детей, убожество стариков и бесперспективность, отчаяние молодых. Добиться высокого уровня качества жизни граждан Украины, а именно: здоровья, высокого уровня рождаемости и продолжительности жизни, трудоспособности, материального достатка, хороших жилищных условий, полноценного питания, интересной работы, справедливости власти, доступности образования и здравоохранения, безопасности существования, экономического благополучия каждой семьи, стабильности и доступности цен на товары первой необходимости, энергоносители и ЖКХ. Каждой молодой семье, имеющей детей, – квартиру, работу, детский садик, желанную профессию;

Запретить поощрительную рекламу табака, спиртного, азартных игр, абортот, противозачаточных средств, распущенности, пороков и безнравственности, как источников деградации народа Украины;

Добиться подлинной независимости Украины, утверждение ее реального государственного, народного и национального суверенитетов. Национальные интересы Украины, государственный протекционизм и защита интересов национального производителя – высшие критерии патриотизма и национального самосознания. Осуждать любые проявления сепаратизма и федерализации в Украине. Утвердить нейтральный статус Украины. Оборона страны возлагается на профессиональную армию и мобилизационную готовность всех граждан к отражению любой агрессии;

Всемерно поощрять развитие в стране коллективных форм собственности и организации труда: кооперативов, народных предприятий, артелей, акционерных товариществ с установлением предела концентрации количества акций в одних руках. Всемерно поддерживать развитие трудовой частной собственности, семейное дело, малое и среднее предпринимательство, где собственник и труженик объединяются в одном лице;

Законодательно сформировать в Украине реальное полное самоуправление народа в лице Советов. Все начальники избираемы и занимают выборные должности не более двух сроков подряд. Избиратели

имеют право отзыва выборных должностных лиц в установленном законом порядке. Ликвидировать бессрочное избрание на должность судьи. Председатели судов избираются на один срок;

Учредить в Украине независимую контрольную власть в лице специального органа с полномочиями проверять деятельность любых органов и чиновников, включая высших должностных лиц государства. Превратить этот орган в специальный инструмент постоянной тотальной всеохватывающей борьбы с коррупцией;

Восстановить в стране смертную казнь за умышленные убийства, измену Родине и предательство в интересах других государств. Всех завербованных иностранными спецслужбами – к ответу перед народом Украины;

Запретить деятельность в Украине всех тайных, полутайных и закрытых обществ и организаций. Рассматривать такие общества и организации как источник опасности для государственности Украины;

Богатых силой закона заставить делиться с бедными. Установить повышенный прогрессивный подоходный налог для лиц с высокими доходами. Установить соответствие доходов и расходов всех чиновников. Все чрезмерно крупные поместья, особняки, квартиры, сверх дорогие автомобили, яхты и другие предметы роскоши подлежат повышенному налогообложению.

Перечисленные меры не являются исчерпывающими. Однако главной идеей левых в отличие от либералов, захвативших власть, является формирование и использование общественной собственности на средства производства, общего достояния народа Украины в сочетании с частной трудовой собственностью и рыночными механизмами регулирования общественных отношений.

Только левые предлагают сочетать, установить конвергенцию объединения лучших, наиболее полезных свойств и путей социализма и капитализма для успешного выхода Украины из системного тупикового кризиса, в который ее завели либералы. Торжество национал-либерализма, захватившего власть, будет недолгим. Украинское общество беременно протестными настроениями и левыми идеями, задача интеллигенции всемерно помочь ему успешно разродиться.

### **Сиренко В. Ф. Почему социальную справедливость могут обеспечить только левые**

В статье акцентируется внимание на целях левого движения, которые формируются самой жизнью, практикой реформ, той несправедливостью, которую реформаторы совершили и ложно узаконили в последние десятилетия.

*Ключевые слова:* народ, власть, социальная справедливость, реформы, коррупция.

### **Сиренко В. Ф. Чому соціальну справедливість можуть забезпечити тільки ліві**

У статті акцентується увага на цілях лівого руху, які формуються самим життям, практикою реформ, тією несправедливістю, яку реформатори зробили і помилково узаконили в останні десятиліття.

*Ключові слова:* народ, влада, соціальна справедливість, реформи, корупція.

### **Sirenko V. Why social justice can only provide the left**

The article focuses on the movement to the left, which are formed by life itself, the practice of reform, the injustice that the reformers made and falsely legitimized in recent decades.

*Key words:* people, power, social justice, reform and corruption.

УДК 342

*Олександр Васильович Скрипнюк,  
заступник директора з наукової роботи  
Інституту держави і права  
ім. В. М. Корецького НАН України,  
доктор юридичних наук, професор,  
академік НАПрН України,  
Заслужений юрист України  
Олександр Вікторович Кміта,  
здобувач Національного університету  
«Острозька академія»*

## **КОНСТИТУЦІЙНА ЗАКОННІСТЬ ЯК БАЗОВА СКЛАДОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРИНЦИПУ ЗАКОННОСТІ В УКРАЇНІ**

Процес реалізації в Україні принципів правової держави та її поступовий рух у напрямку втілення цього державотворчого ідеалу робить гранично актуальним дослідження тих проблем, які пов'язані із забезпеченням законності та правопорядку. Це зумовлено тим, що саме завдяки реалізації базових вимог законності відбувається формування тієї цілісної правової основи, яка виступає надійним фундаментом взаємодії суспільства і держави, та їх поступового перетворення на громадянське суспільство і правову державу.